Wojewddzki Konkurs Przedmiotowy z chemii
dla uczniéw szkét podstawowych

Etap szkolny 26.10.2022

Zanim przystapisz do rozwigzywania zadan, przeczytaj uwaznie poniisza
instrukcje. Kod ucznia:

1. Przed rozpoczeciem pracy sprawdz, czy arkusz testowy jest
kompletny i sktada sie z 10 stron i zawiera 14 zadan. Jesli zauwazysz
jakiekolwiek braki lub btedy w druku, zgto$S je natychmiast komisji
nadzorujacej. Wynik:

2. Nastepnie wpisz w wyznaczonym miejscu powyzej swoéj kod ustalony
przez Szkolng Komisje Konkursowa.

Czas pracy:
3. Czytaj uwaznie i ze zrozumieniem polecenia i wskazéwki do kazdego 60 minut
zadania, ogladaj schematy i rysunki. Przy kazdym zadaniu podano
maksymalnag liczbe punktéw, ktérg mozna uzyskac.

Maksymalna liczba

4. Odpowiedzi zapisuj diugopisem z czarnym lub niebieskim tuszem. punktéw: 40
Dbaj o czytelnosé pisma i precyzje odpowiedzi.
5. Jezeli pomylisz sie, btedng odpowiedZ otocz kdétkiem i ponownie

. j o ) . KURATORIUM OSWIATY
zaznaczone lub wpisane zgodnie z poleceniem i umieszczone w miejscu do -

udziel poprawnej odpowiedzi. Oceniane bedg tylko odpowiedzi, ktére zostaty
tego przeznaczonym. \E WEBYDGOCZA 2N

6. Do obliczen uzywaj prostego kalkulatora, nie uzywaj telefonu
komérkowego ani zadnego innego urzgdzenia telekomunikacyjnego.

7. Na koricu arkusza znajdziesz miejsce na brudnopis. Brudnopis nie
podlega ocenie.

Powodzenia!

Nr 1 2 3 4 5.1 5.2 6.1 6.2 7 8
zadania | (2p.) | (2p.) |[(1p.) [(1p) |(2p.) |(1p.) |(1p.) |(4p) |(1p.) |(3p.)
wynik

Nr 9 10 11 121 [122 |123 |124 |13 14 Suma
zadania | (2p.) | (3p.) [(2p.) [(2p) |(2p) |(1p.) |(1p.) |(6p.) |(3p.) | (40p.)
wynik
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Zadanie 1. (2p.)

Sposréd podanych w ramce symboli pierwiastkéw wybierz i wpisz w odpowiednie miejsca w

tabeli po jednym symbolu spetniajgcym warunki zadania.
‘ Li Ne Be Na  Ar K

Informacja o budowie atomu

Symbol
pierwiastka

Elektrony rozmieszczone na dwdéch powtokach, oktet na powtoce
walencyjnej

Elektrony rozmieszczone na dwdch powtokach, na obu jest jednakowa ilos¢
elektronéw

Elektrony rozmieszczone na trzech powtokach, na ostatniej o
jeden elektron mniej niz na pierwszej, na powtoce drugiej maksymalna liczba
elektrondéw

Zadanie 2. (2p.)
Ocen prawdziwos¢ ponizszych zdan.

Informacja

PRAWDA FALSZ

Liczba masowa pierwiastka jest rowna liczbie nukleonéw

0 [

tadunek jadra atomowego pierwiastka jest liczbowo réwny jego
liczbie atomowe;j

0 J

Zadanie 3. (1p.)

Uzupetnij rownanie przemiany jadrowej wpisujac symbol powstatego pierwiastka oraz jego

liczby masowg i atomowa.

223p0 P

Zadanie 4. (1 p.)

Zapoznaj sie z informacjami (a-e) i wskaz dwie, ktore poprawnie opisujg pierwiastek z

siodmego okresu i pierwszej grupy uktadu okresowego pierwiastkow.
a. Suma protondéw i neutronéw w jadrze atomowym wynosi 87

b. Jest litowcem o najwiekszej liczbie elektronédw walencyjnych wsrdd pierwiastkéw tego samego

okresu

C. lJestlitowcem o najwiekszej liczbie powtok elektronowych wsrdd pierwiastkow z tej samej

grupy

d. Jest pierwiastkiem o najmniejszej wartosci elektroujemnosci wg. Paulinga wsréd

pierwiastkéw z tego samego okresu
€. Ma najmniejszy promien atomowy w grupie litowcow
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Zadanie 5.

Miedz jest metalem miekkim, kowalnym i ciggliwym, ma barwe czerwonawg. Wsrdd metali czysta
miedz jest najlepszym — po srebrze — przewodnikiem ciepta i elektrycznosci. W przyrodzie miedz jest
mieszaning dwdch izotopdw: miedzi-65 (°>Cu) i miedzi-63 (®3Cu). (Encyklopedia PWN)

5.1. (2p.) Oblicz sktad izotopowy w procentach masowych. Przyjmij ze masa atomowa miedzi,
odczytana z uktadu okresowego, wynosi 63,546 u. Wyniki podaj z doktadnos$cia do jednosci.

4 N

o /

5.2. (1p.) Przedstaw obliczony sktad izotopowy miedzi na wykresie kotowym. Wpisz w biate pola
oznaczenia odpowiednich izotopéw %3Cu lub %Cu
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Zadanie 6.

Atomy tworzg zwigzki chemiczne, poniewaz dgzg do obnizenia energii. Wszystkie atomy
pierwiastkdw chemicznych charakteryzujg sie specyficznymi dla siebie konfiguracjami
elektronowymi, ktére wptywajg na ich tendencje do tworzenia zwigzkdw chemicznych.
Uznaje sie, ze najbardziej trwatg konfiguracja dla wszystkich pierwiastkdw jest konfiguracja
najblizszego gazu szlachetnego (helowca). Otrzymanie takiej trwatej konfiguracji jest
mozliwe poprzez utworzenie wigzan np. jonowych, kowalencyjnych (...) (zpe.gov.pl)

6.1. (1 p.) Narysuj model powstawania wigzania miedzy sodem i chlorem w chlorkusodu (NaCl).
Zastosuj wzory elektronowe kropkowe.

4 N

N J

6.2. (4 p.) W oparciu o znajomos$¢ rodzaju wigzania w chlorku sodu_podkresl w kazdym zdaniu
informacje, ktora poprawnie opisuje wtasciwosci tego zwigzku chemicznego

1) W temperaturze pokojowej badany zwigzek jest substancjq statq / cieczq.
2) W stanie stafym / stopionym dobrze przewodzi prad

3) Rozpuszcza / nie rozpuszcza sie w rozpuszczalniku polarnym np. wodzie natomiast rozpuszcza sie /
nie rozpuszcza siew rozpuszczalniku niepolarnym np. w benzynie

4) Przewodnictwo pradu roztworu wodnego jest dobre / zerowe

Zadanie 7. (1p.)

Opady atmosferyczne o odczynie kwasowym, czyli pH nizszym niz 5,6 nazywa sie kwasnymi
deszczami. Kwasne deszcze tworzg sie w reakcjach zwigzkdéw powstajacych w wyniku spalania paliw,
produkcji przemystowej, wybuchéw wulkanéw z wodg obecng w atmosferze.

Sposréd podanych wzordéw tlenkéw wskaz dwa, ktérych obecnos¢ w atmosferze
powoduje powstawanie opisanego wyzej zjawiska.

CO;; MgO; SOy AlO3; Cao
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Zadanie 8. (3 p.)
Zapisz i uzgodnij rownania reakcji:

1) Z dwdch pierwiastkdw powstaje zwigzek chemiczny - tlenek niemetalu, o ktérym wiadomo, ze
powoduje metnienie wody wapiennej

3) Z dwdch pierwiastkdéw powstaje zwigzek chemiczny, nalezacy do grupy tlenkdw niemetali,
o ktérym wiadomo, ze w temperaturze pokojowej jest cieczg, w 0°C krzepnie a wrze w
100°C

Zadanie 9. (2p.)

Oblicz stezenie procentowe roztworu, otrzymanego poprzez rozpuszczenie w 0,125 dm3 wody
destylowanej dwadch porcji wodorotlenku sodu po 5 g kazda. Przyjmij, ze gestos¢ wody wynosi

1g/cm3. Wynik podaj z doktadnosciag do dwdoch miejsc po przecinku.
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Zadanie 10. (3p.)

Uczniowie projektowali doswiadczenie, w ktdrym mozna otrzymac trudno rozpuszczalny wodorotlenek
miedzi(ll). W tym celu przygotowali probdowke, umiescili w niej porcje pewnego odczynnika a nastepnie
dodawali kroplami wodny roztwér wodorotlenku sodu.
1) Przeanalizuj schemat a nastepnie wybierz jeden odczynnik wstawiajgc znak X w kratce przy jego
nazwie

Wodny roztwdr wodorotlenku sodu

[ kawatki metalicznej miedzi;

[J staty tlenek miedzi(ll);

[ wodny roztwér chlorku miedzi(ll);
[] wodny roztwdr amoniaku

2) Podaj obserwacje:

3) Zapisz rownanie reakgcji:

Zadanie 11. (2 p.)

Potacz w pary pojecia z ich definicjami. Jedno z poje¢ nie pasuje do zadnej definicji. Przy pojeciu dla
ktorego nie ma definicji wpisz stowo ,,brak ,,.

pojecie definicja

A. rdéwnanie reakcji l. umowny zapis przebiegu przemiany
chemicznej

B. synteza Il. dwusktadnikowe zwigzki tlenu z innymi
pierwiastkami

C. tlenki Ill. w uktadach zamknietych tgczna masa
substratéw jest rowna tgcznej masie

D. prawo zachowania masy produktow
IV. zdwdch lub wiecej substratéw

E. rozpuszczalno$é powstaje jeden produkt
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Zadanie 12.

W tabeli zawarte zostaty wartosci rozpuszczalnosci pewnego zwigzku chemicznego o wzorze AB w

wodzie w zaleznosci od temperatury.

Temperatura, °C

20

40

60

80

100

Masa AB w g rozpuszczona w 100g wody

10

30

50

70

90

12.1. (2 p.) Na podstawie danych zapisanych w informacji wstepnej narysuj wykres zaleznosci
rozpuszczalnosci AB w wodzie w zaleznosci od temperatury, opisz osie, a nastepnie wskaz poprawne

uzupetnienie zdania

100

100

wzrostem temperatury.

Na podstawie wykresu mozna stwierdzié, ze rozpuszczalno$¢ AB wzrasta / maleje wraz ze

12.2. (2 p.) Oblicz stezenie procentowe nasyconego roztworu tej substancji w temperaturze 50°C.
Wykorzystaj dane z wykresu. Wynik podaj z doktadnoscig do pierwszego miejsca po przecinku.

-~

<
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12.3.(1 p.) Jak zmieni sie stezenie procentowe nasyconego roztworu AB jesli dodamy wody?

wzrosnie / nie zmieni sie / zmaleje

12.4. (1 p.) Co stanie sie z wartoscia stezenia procentowego roztworu nasyconego AB jesli dodamy
dodatkowq porcje AB bez zmiany temperatury?

wzrosnie / nie zmieni sie / zmaleje

Zadanie 13 (6 p.)

Uzupetnij rownania reakgcji i uzgodnij wspotczynniki stechiometryczne:

1) Fe + e S> FeO

2) N, + ... > NH;

3) . + HO > NaOH

4) e + H,O > NaOH + H,
5) e H2p K+ + OH-

6) - > CO, + H,O
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14. (3p.) Podaj wzory sumaryczne i nazwy systematyczne nastepujacych zwigzkéw:

1) Kwas tlenowy, zawierajgcy wodér, azot i tlen potgczone w stosunkach atomowych1:1:3

2) Kwas tlenowy, zawierajacy woddr, siarke i tlen potaczone w stosunkach masowych
Mu:Ms:Mo=1:16:24

3) Wodorotlenek o masie czgsteczkowej 74u, zawierajgcy wapn, tlen i wodér, ktérego skiad w
procentach masowych (po zaokragleniu do catosci) wynosi %Ca : %0 : %H = 54% : 43% : 3%
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BRUDNOPIS

10



